
Aus der Sitzung des Gemeinderates Osburg vom 01.10.2020 
 
1.) Einwohnerfragestunde 
Fragen von Einwohnern lagen nicht vor. 
 
2.)  Mitteilungen 
Landesehrennadel für drei Osburger 
Die Ehrennadel des Landes wird an Personen verliehen, die sich seit vielen Jahrzehnten ehrenamtlich in den 
verschiedensten Bereichen engagieren. Am 08.09. haben aus Osburg die Landesehrennadel erhalten: Hans-Peter 
Dellwing, Gerhard Geib und Werner Neufing. Hierzu gratuliert auch die Ortsgemeinde Osburg ganz herzlich.  
Ein ausführlicher Beitrag mit Fotos ist auf der Osburger Homepage im Bereich Aktuelles zu finden. 
 
Baumaßnahmen von Westnetz 
Es wurde vor ca. 2 Wochen eine Baumaßnahme über Westnetz vom Ortseingangskreisel zum Funkmast Ende der  
Hochwaldstraße durchgeführt. Telefonica hat den Funkturm mit Glasfaser aufgerüstet.  
Derzeit sind zwei weitere Maßnahmen angekündigt. Im Herbst wird in der Klemensstr. 26 eine Leitungsverlegung 
aufgrund des Gebäudeabrisses vorgenommen. Somit ist in diesem Bereich insbesondere die Klemensstraße und 
Kreuzung, sowie der Anfang der Peter-Jäckel-Straße von der Baumaßnahme betroffen.  
Die zweite Baumaßnahme ist bei der Kreuzung Neustraße/Bergstraße, welche im Herbst/Winter geplant ist. Die 
vorhandene Garagen-Trafostation wird entfernt und durch eine neue C-Station in der Bergstraße (neben der 
jetzigen Garage) ersetzt. Es wird um Verständnis durch die Einschränkungen im Zuge der Baumaßnahmen 
gebeten. 
 
Neuanstrich Kreuz und Eingangstor beim Friedhof 
Zwei fleißige Helfer haben das große Kreuz auf dem oberen Friedhof sowie das große Eingangstor mit einem 
neuen Anstrich versehen. Vielen herzlichen Dank an Berthold Berens und Wolfgang Held. 
 
Absage Clemenskaffee 29.11. 
Leider muss der geplante Clemenskaffee, der ein beliebter Begegnungstag für Jung und Alt in den letzten Jahren 
war, dieses Jahr aufgrund der Corona-Pandemie ausfallen. Die Ortsgemeinde und Pfarrgemeinde bedauern dies  
sehr. 
 
Absage Martinsumzug 14.11. 
Wegen nicht realisierbarer Corona-Hygienevorschriften fällt die Martinsfeierlichkeit 
mit Umzug und Feuer dieses Jahr leider komplett aus. 
 
Hochwasser- und Starkregenvorsorgekonzept 
Am 15.09. fand eine Begehung von diversen Örtlichkeiten in und um Osburg mit dem Büro INCA, der VG, der 
Feuerwehr, dem 1. Beigeordneten und der Ortsbürgermeisterin statt. Es wurde über Probleme und mögliche 
Lösungen gesprochen. Die Begehung dient u. a. für die Konzepterarbeitung. Im weiteren Verlauf ist eine 
Bürgerversammlung geplant. 
 
Sicherheitsbeauftragter  
In der Ortsbürgermeisterbesprechung wurde als Sicherheitsbeauftragter die Firma BAD vorgestellt, die zukünftig 
diese Aufgaben für die Ortsgemeinde übernehmen und diese begleiten wird.  
 
Rats- und Bürgerinformationssystem 
In der Ortsbürgermeisterbesprechung wurde das neue Rats- und Bürgerinformationssystem der 
Verbandsgemeinde vorgestellt. Die Verbandsgemeinde stellt in der nächsten Zeit für Sitzungen auf dieses System 
um. Die Ortsgemeinden können ebenfalls auf das System umstellen. Weitere Details bzgl. Umstellung für die 
Ortsgemeinden sind noch zu klären. Ortsbürgermeisterin Silvia Klemens wird das Thema nach einer gewissen 
Einführungsphase auf Wiedervorlage für den Gemeinderat legen. 
 
Waldkindertage 22. – 23.10. 
Dieses Jahr finden wieder die Waldkindertage für 20 Kinder der 2. bis 4. Klasse der Grundschule Osburg in den 
Herbstferien statt. Veranstalter ist die Ortsgemeinde Osburg in Kooperation mit der VG-Jugendpflege, gefördert 
vom Kreis Trier-Saarburg. Die Vorsitzende bedankt sich ganz herzlich bei den ehrenamtlichen Helferinnen 



Claudia, Sandra, Dunja, Sabine und Elisa für ihr Engagement, die auch in der Vorbereitung sich sehr viel Zeit 
genommen und Gedanken für ein gutes Gelingen gemacht haben.  
  
Dorfmoderation / Dorfaktivierung nach dem Saarburger Modell 
Der Antrag auf vorzeitigen Maßnahmenbeginn der Dorfmoderation wurde leider abgelehnt. Hierzu muss die 
Entscheidung im nächsten Jahr abgewartet werden. Bezüglich der Dorfaktivierung mit Bernd Gard nach dem 
Saarburger Modell wird ein Grundlagen-Seminar für ein sozial, ökologisch, ökonomisch und zukunftsfähiges 
Osburg für ca. 30 Personen (Ratsmitglieder, Vereine, Schule, Kindergarten etc.) nach aktuellen Corona-
Bedingungen am 07.11. von 10 – 16 Uhr stattfinden. Die erste Bürgerversammlung ist für ab Januar 2021 
geplant. 
 
3.) Annahme oder Vermittlung von Spenden und ähnlichen Zuwendungen  
  gem. § 94 Abs. 3 GemO 
Die Ratsmitglieder haben die Vorlage zur Annahme oder Vermittlung von Spenden erhalten. Der Gemeinderat ist 
umfangreich über die Einwerbung und die Entgegennahme von Zuwendungen sowie die gesetzlichen 
Regelungen des § 94 Abs. 3 GemO informiert worden. Die Ortsgemeinde Osburg soll von der Berens & Cie AG 
eine Zuwendung in Höhe von 665,61 € für die Anschaffung einer Sitzgruppe für den Spielplatz in der Steilstraße 
erhalten. Nach eingehender Beratung über den gesamten Sachverhalt soll die eingeworbene Zuwendung 
angenommen und ausschließlich dem angegebenen Verwendungszweck zugeführt werden. Die verteilte 
Beratungsvorlage ist Bestandteil dieses Beschlusses.  
Beschluss: Der Gemeinderat Osburg stimmt einstimmig der Annahme der Zuwendung zu.  
Ortsbürgermeisterin Silvia Klemens bedankt sich auch im Namen des Gemeinderates für 
die Spende. 
 
4.) Beratung über die Haushaltsplanung 
In der letzten Sitzung wurde bereits über die mögliche Aufstellung eines Doppelhaushaltes für die Jahre  
2021/2022 diskutiert. Der Rat sowie die Vorsitzende sprachen sich mehrheitlich gegen einen Doppelhaushalt  
aus. Demnach bleibt wie zuvor ein einjähriger Haushaltsplan bestehen. Hierfür ist kein neuer Beschluss  
notwendig.  
Die Vorsitzende hat zudem die Investitionsliste aus der letzten Sitzung mit Vermerken aufbereitet, inwiefern die 
 Investitionen aus dem Jahr 2020 umgesetzt, weiter geplant oder vollständig gestrichen werden. Hierzu wurden  
die einzelnen Positionen erläutert. Ergänzungs- oder Änderungsvorschläge gab es keine. 
 
5.) Vergaben 
5.1 Beratung und Beschlussfassung für ein schalltechnisches Gutachten für den   Bebauungsplan Teilgebiet 
      „Hinter Klopp“ 
Für die weitere Planung des Neubaugebietes „Hinter Klopp“ wird ein Schalltechnisches Gutachten mit der 
Aufgabenstellung: Verkehrslärm im Plangebiet, Zunahme des Verkehrslärm und Sportlärm im Plangebiet 
benötigt. Den Ratsmitgliedern liegt der ausführliche Vermerk der Vergabestelle als Tischvorlage vor. Es liegt ein 
Angebot der Firma GSB aus Sankt Wendel in Höhe von 4.141,20 Euro vor.  
Beschluss: Der Gemeinderat Osburg beschließt den Ingenieurauftrag gem. Vergabevorschlag an das GSB  
Schalltechnische Beratungsbüro zum geprüften Brutto-Angebotspreis von 4.141,20 Euro zu erteilen. 
Ergebnis: einstimmig dafür. 
 
6.) Anfragen und Anregungen 
Es wurden keine Anfragen gestellt und keine Anregungen vorgetragen. 
 
Nichtöffentlicher Teil 
Im nicht öffentlichen Sitzungsteil wurden Bau- und Grundstücksangelegenheiten beraten und beschlossen und  
Mitteilungen sowie Anfragen vorgetragen.  

 


